

# EL ECO DEL MIJARES,

PERIÓDICO ECONÓMICO, CIENTÍFICO Y LITERARIO.

**PRECIOS DE SUSCRICION.**  
En Castellon, al mes. . . . . 5 reales.  
Fuera, trimestre. . . . . 18

**ESTE PERIODICO SE PUBLICA**  
TODOS LOS DOMINGOS Y JUEVES.

**ANUNCIOS Y COMUNICADOS.**  
Los suscritores, línea. . . . . 2 cuartos.  
Los no suscritos. . . . . 4

CASTELLON, 10 DE ENERO.

## LA TUTELAR.

Compañía de seguros mútuos sobre la vida.

### SU SITUACION.

El mes de diciembre ha concluido dignamente trayendo á nuestra asociacion 1,450 pólizas por Rn. 10.113,746 y dejando la cifra total de la suscripcion en

Rn 336.719, 779 repartidos en 44,599 pólizas.

A pesar de la crisis de subsistencias, del desaliento que en nuestras relaciones exteriores y en nuestra produccion interior ha causado la perturbacion mercantil y monetaria de Europa, á pesar tambien de la larga y trabajosa crisis de Cuba, *La Tutelar* ha seguido en progresion creciente durante el año de 1857 que acaba de terminar. Hé aqui los resultados que comprueban lo que acabamos de manifestar:

MESES.	PÓLIZAS.	SUSCRICION.
Enero. . . . .	1,323	10.163,950 Rn.
Febrero. . . . .	518	5.223,350
Marzo. . . . .	924	7.777,320
Abril. . . . .	800	7.302,310
Mayo. . . . .	529	2.597,620
Junio. . . . .	998	9.142,400

Julio. . . . .	879	7.568,370
Agosto. . . . .	1,014	8.672,450
Setiembre. . . . .	761	5.819,570
Octubre. . . . .	997	6.585,500
Noviembre. . . . .	937	4.429,120
Diciembre. . . . .	1,450	10.113,746

Suma. . . . . 11,160 85.396,306

En 1856 las pólizas llegaron á 8,600 y la suscripcion á 77.352,035 reales vellon; de manera, que el aumento ha sido en pólizas de 2,560 y en suscripcion de reales vellon 8.044,271.

Recorriendo ahora rápidamente la historia de la Compañía, podemos presentar en resumen el siguiente progreso en sus guarismos:

AÑOS.	PÓLIZAS.	SUSCRICION.
1851. 9 meses	1,882	10.320,460 Rn.
1852. . . . .	3,423	21.254,385
1853. . . . .	6,908	37.985,112
1854. . . . .	6,544	41.996,996
1855. . . . .	6,082	62.414,485
1856. . . . .	8,600	77.352,035
1857. . . . .	11,160	85.396,306
Suma. . . . .	44,599	336.719,779

No necesitamos hacer comentarios; estos guarismos hablan mas alto que cuanto pudiéramos nosotros decir. La Direccion está reconocida al cielo de todos sus agentes, y espera que conjurada la crisis financiera de ambos mundos, asegurada la cosecha y

tranquilidad del pais, y en vias de prosperidad la riqueza pública de España, redoblarán sus trabajos para que en el año de 1858 *La Tutelar* siga aumentando con la rápida progresion que ha tenido desde su principio. El crédito español, á pesar de sus detractores, se aumenta en el extranjero, *La Tutelar* va á estenderse por Europa y Africa, y á dar mayor amplitud á sus operaciones, no solo en la América española, sino en los Estados-Unidos.

La ilustracion cunde en todas las clases y con ella el conocimiento de sus verdaderos intereses y de la necesidad del ahorro á cuyo fomento se consagró *La Tutelar*. Dentro de un mes el centro de España estará en comunicacion con el Mediterráneo por medio de un ferro-carril; las líneas de Norte y de Zaragoza y sus ramificaciones adelantan de dia en dia; los vapores recorren en el canal del Ebro; innumerables empresas estudian canales de irrigacion para fecundizar el árido suelo de la Peninsula; las pequeñas líneas catalanas crecen y se estienden como una red por todo el Principado, y avanzan hácia el Norte, hácia el Sur y hácia el Occidente; la industria y el comercio se reaniman; las carreteras provinciales y caminos vecinales, venas de las grandes arterias, se mejoran; el alumbrado marítimo de nuestras costas y los puertos

## FOLLETIN.

### CARTAS INTIMAS.

#### LAS MIRADAS.

Por D. TEODORO GUERRERO:

*Si necls, oculi sunt in amore duces.*  
PROVERBIO.

¿Quieres saber, Lucia, por qué te miro tanto?

Hé aquí la razon: porque te amo. Los ojos son las ventanas por donde el alma se asoma; ¿ventanas malditas! ¿Crees tú que se adelantaría algo tapiándolas?

No; el alma se revela, y a no haber ojos, se asomaría á otra parte; pregúntalo sino á los ciegos.

Recuerdo este refran que inspiró á Lope

de Vega una comedia célebre: *si las mujeres no vieran, los hombres felices fueran.*

Ese refran podría decir del mismo modo; si los hombres no vieran, las mujeres felices fueran.

Creo, sin embargo, no equivocarme determinando así el refran: si los hombres no vieran, las mujeres se sacarían los ojos.

La mujer prefiere que la vean á ver ella: es ese un principio de amor propio, que sabe ya de memoria la humanidad, y con el cual transije á pesar suyo

Deduzcamos: el mal está en tener ojos. Así debia pensar Salomon, que era voto en la materia, cuando decia que saltarse los ojos era cerrar dos puertas al amor y abrir mil á la sabiduria.

Guárdese el sabio su sentencia, que yo, en vez de saltarme los míos, quisiere abrir cien puertas al amor

El sabio que así hablaba tuvo un tiempo abiertas de par en par sus puertas, y no se saltó los ojos á pesar de su sabiduria; diganlo sus trescientas mujeres y setecientas concubinas.

¿Ay! ¿cómo en este punto se ha reducido la ambicion! ¿qué tiempos aquellos! . . . .

¿Dices que doy demasiada importancia á una mirada! ¡Una mirada es un discurso! ¡Una mirada es un poema!

Lei, no sé dónde, que el amor se filtra por el oído: el que tal dijo no había amado nunca.

El amor no se filtra: nace en un momento, y nace de una mirada.

La pasion es otra cosa: esa puede filtrarse; la pasion es una consecuencia del amor.

El amor acomete como la fiebre: la pasion es el delirio.

Dos seres, sin hablarse, se aman; se acercan, se comunican, y entonces el amor cede su puesto á la pasion.

El amor es vehemente; la pasion es profunda: aquel se engendra con los ojos; esta se elabora en el corazón.

El fuego del amor se apaga; el de la pasion, aun que parece estinguido, deja siempre rescaldo.—En una palabra, el amor muere; la pasion duerme.

Algunos comparan la máquina del hombre

recibe un grande impulso; la industria minera, en fin, progresa bajo todos sus aspectos.

Nuevas lineas de vapores facilitan el comercio de cabotaje en nuestras costas y las comunicaciones con las Baleares, con las Canarias, con las naciones europeas y con las provincias ultramarinas.

Puerto-Rico se levanta de su postracion, y Cuba marcha proporcionalmente delante de los Estados-Unidos; es decir, a la primera nacion mercantil del mundo.

¡Qué horizonte tan inmenso, qué aurora tan risueña, qué campo tan lleno de esperanzas se abre a la inteligencia y a la actividad de los representantes y de los agentes de *La Tutelar*! Tengan en cuenta, para que les sirva de estímulo, lo que hemos dicho otras veces: no olviden que *La Tutelar* es una institucion benéfica, y que, propagandola, no solo fomentan sus intereses y los de la Compania, sino que tambien fomentan los intereses morales y materiales de la humanidad.

Hoy *La Tutelar* es la Compania que da mas rendimientos de todas las de su género establecidas en Europa; hoy, por el número de suscritores, y por el capital en ella impuesto, figura a la cabeza de las mas notables; procuremos, pues, todos conservarnos a una altura que sea digna del puesto que hemos sabido conquistar.

UBACON.

La moral pública está altamente interesada en que se termine cuanto antes la Iglesia del gran botandola de un clérigo y estableciéndose en ella una ayuda de parroquia, que preste con la debida prontitud los auxilios espirituales a aquellos vecinos que desgraciadamente necesitan de ellos; con cuyas mejoras se evitarán muchos males que no queremos mencionar.

Es tristemente alictivo el abandono en que se tiene a los desgraciados habitantes del grao, quienes por carecer de todo, ca-

ben que en las tinieblas revuelve uno su pensamiento contra la caliente almohada, buscando el consuelo de un dolor, a veces licitico.

Muchos sabios han dicho: el amor es vanidad.

Los que mas saben, no saben una palabra de amor: no han experimentado la sensacion violenta de una mirada comunicativa, de una mirada de fuego.

El amor huye de los libros; el amor no se aprende en las universidades: se practica en el mundo.

¡Vanidad el amor! ¡Ay, Lucia! ¡los que creen que el amor no es mas que la conquista de un trofeo, son unos ignorantes! ¡Vanidad en el hombre que siendo victima dobla el cuello! No te fies de los sabios: tienen el corazon en la cabeza; piensan como sienten y sienten como piensan.

Los que tanto han aprendido, no saben que el misterio es la poesia del corazon; no saben que a la mujer amada la esconde el hombre de las miradas del mundo; no saben lo que son los tormentos de la soledad; no sa-

recen hasta de agua potable con que apagar su sed.

En otra ocasion dijimos esto mismo, añadiendo que con poco, y a muy bajo costo, podria llevarse hasta el grao una pluma de agua; y aquella nuestra indicacion, de pública e imprescindible necesidad, fué completamente desatendida.

Encontrandose hoy al frente del mando superior de la provincia una autoridad tan digna y celosa como tiene acreditado serlo el Sr. Mantilla, no dudamos en que adoptará eficaces medidas para impedir que los vecinos del grao vivan por mas tiempo con las condiciones de salvajes en que se les ha tenido hasta hoy, sin agua, sin Iglesia, y sin un médico que les socorra en sus dolencias.—El Ilustre Ayuntamiento carece de médicos titulares, no obstante lo terminantemente prescrito en nuestra legislacion sanitaria, y esta es otra de las cosas en que debe fijar su atencion el Sr. Gobernador, pues en toda poblacion culta y civilizada se visita diariamente a los pobres por el médico ó médicos titulares de la municipalidad.

En confirmacion a la noticia que dimos en el número anterior manifestando nos constaba que el Sr. Mayans aceptaria el cargo de presidente del Congreso, he aqui lo que encontramos en la *Correspondencia Autografa* del dia 7.

«Hoy por la mañana ha llegado a Madrid el Sr. D. Luis Mayans, quien ha aceptado la candidatura de la presidencia del Congreso que le ha ofrecido el Gobierno.»

Todavía no se nota señal alguna que indique a la vecindad que se trata de acometer las mejoras que con júbilo general se leyeron en el oficio del señor Gobernador al Alcalde de esta Ciudad.—Decididamente la municipalidad deberá estar ocupada en otros asuntos de mayor interés, que desconocemos.

Los periódicos de la Corte vienen dando conocimiento de la primera expedicion de prueba verificada por el ferro-carril del Mediterraneo, desde Madrid a Alicante.— Hijos de este venturoso pais, nuestro corazon

ben que en las tinieblas revuelve uno su pensamiento contra la caliente almohada, buscando el consuelo de un dolor, a veces licitico.

¡Dichosos ellos que sabiendo tanto no saben esto!

Si para hacerme sabio y profundo filósofo tengo que renunciar a la mujer, desde luego renuncio a la sabiduria y a la filosofia y a todo. Encuentro mas gusto en una mirada intencional tuya, que en todas las máximas y apoteogmas de los siete sabios de Grecia.

¡Las miradas! ¡Qué corriente magnética se establece entre las almas por conducto de los ojos!

¿De qué sirve recatarse y callar cuando hay ojos? Oye a Marivaux.

«En la mujer la mirada es un intérprete que se encarga de decir lo que la boca no se atreve a pronunciar.

¡Que buenos intérpretes son tus ojos, Lucia!

La sensacion que resume todas las sensaciones de la vida es la primera mirada de la primera persona que vamos a querer. Aquella mirada es la que da vida al corazon; es el rayo

ha experimentado las mas dulces emociones a la sola lectura de las narraciones del viaje que publican aquellos periódicos — Ellas nos han traído a la memoria las épocas del 52 y 53, en que estabamos en nuestra querida patria al frente de dos periódicos, El AGENTE y LA REGENERACION, combatiendo denodadamente en el campo de la discusion contra los apasionados émulos de Alicante que intentaban entorpecer el curso de las obras del ferro-carril que acaba de terminarse; en cuya iniciacion y en los primeros pasos de la empresa tomamos una parte muy superior a nuestras escasas fuerzas, publicando en un corto período de tiempo en defensa de los intereses de nuestro pátrio suelo, mas de cuarenta artículos replicando a las aseveraciones contrarias al buen éxito de la empresa, que aparecian en los periódicos *El Sol*, *Diario de Barcelona*, *La Gaceta Militar*, *El Faro Cartajines*, *La Actualidad*, y otros varios.

Cuando el buen éxito de la empresa por la que abogamos con tanto ardor, llenos de entusiasmo, de sinceridad, y vivísimo amor hacia el pais que nos vió nacer, es completo, nada importa que aquel nuestro trabajo se recompensara mal, y que se viera mas tarde objeto de desden lo que antes habia sido objeto de solicitud.—Nada importan las amarguras, hijas de la ingratitud, que hemos en silencio devorado.—La obra colosal que hará feliz a nuestra patria, cambiando completamente su faz y su porvenir está terminada, y nuestra satisfaccion por ello es inmensa.—Reciban nuestros compatriotas el testimonio mas puro de nuestra cordial enhorabuena, por la terminacion de su ferro-carril.—Si en los momentos del general regocijo, alejados por las circunstancias, no hemos gozados allí con ellos, participando de su natural alborozo, hemos sin embargo gozado como ellos, recordando con placer la época en que defendíamos la posibilidad y conveniencia de la via férrea, impugnada por otras poblaciones y otros intereses rivales de Alicante, y llevada felizmente a termino por su constructor, el Sr. D. José de Salamanca, a quien debe aquella poblacion de hoy mas, profunda gratitud, profundo reconocimiento, profundas simpatias.

de sol que rompe el boton y da aroma y color a la rosa aliriéndola al rojo de la noche y a la brisa de la mañana; el alma entonces, como la crisálida, siente la vida, aspirando el aire fuera de la cárcel que la encerraba.

Aquella mirada, que es la primera y mas legitima sensacion, es la que enseña al hombre a amar.

¿Te acuerdas, Lucia, de la primera mirada? Yo si: aun está en mi corazon.

Esa mirada es como la esencia que se encierra en un vaso; puede el vaso romperse, pero la esencia queda siempre allí.

Los ojos son el arsenal del corazon: allí se surte de armas ofensivas y defensivas para las lides del amor.

La soltera dice como el Paraltico: *hominem non habeo*.

Los ojos de la mujer son la linterna de Diógenes: sin cesar buscan un hombre.

Mas dichosas que el filósofo cínico, muchas lo encuentran; las que piensan bien, apagan la linterna; las veleidosas suelen distraerse y dejan arder la luz: sin duda por precaucion.

(Se continuará.)

La. rec... sumos por... rendimen... fácil espi... chas de in... del corrie... la mayori... de venta... y no ha h... Hacienda... nos mes... mente lo... con el co... dimiento... de año a... Adminis...

El ro... compa... de cuya... culo de... ñor D. J... ta en la...

No p... mame... de Ins... pero s... sido br... de dich... prueba... como... para e...

La recaudación de los derechos de consumos por cuenta de la Hacienda no dá los rendimientos que debiera dar, lo cual tiene fácil explicación.—Recolectadas las cosechas de invierno al establecerse en primero del corriente aquellos derechos; abastecidos la mayoría de los vecinos y los almacenes de venta de comestibles para algun tiempo; y no ha habiéndose practicado aforos por la Hacienda, naturalmente tardará ésta algunos meses en empezar á recaudar regularmente los derechos naturales comparados con el consumo de la población, cuyos rendimientos no dudamos que se elevarán á fin de año á mayor suma de la calculada por la Administración.

El representante en esta capital de la compañía de seguros mútuos, *La Tutelar*, de cuya situación nos ocupamos en el artículo de fondo de este número, lo es el Señor D. Damian Camacho de Aledo, que habita en la calle Mayor núm. 36.

No pudimos asistir á los exámenes últimamente verificados en los establecimientos de Instrucción primaria de esta capital, pero sabemos que por punto general han sido brillantes, y que los dignos profesores de dichos establecimientos han ofrecido una prueba mas del buen concepto de que gozan como personas muy aptas y á propósito para ejercer la noble profesion del magisterio,

á quo se hallan entregados con notable aprovechamiento de sus numerosos discípulos.

Por todos los sueltos,  
CAYO H. DE PADILLA.

## Actos Oficiales.

### PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

#### Real Decreto.

Usando de la prerrogativa que me compete por el art. 30 de la Constitución, y de conformidad con lo propuesto por mi Consejo de ministros, vengo en nombrar presidente del Senado para la próxima legislatura á don Javier de Isturiz; y vicepresidentes, á don Pedro Colon, duque de Veragua; á don Francisco Olavarieta, al teniente general don Manuel Soria, y á don Joaquin José de Muro, marques de Someruelos.

Dado en palacio á cinco de enero de mil ochocientos cincuenta y ocho.—Está rubricado de la real mano.—El presidente del Consejo de ministros, Francisco Armero.

## Noticias varias.

Madrid 7 de Enero.

—*La Epoca* dice saber por conducto extraordinario que al fin Méjico ha aceptado sin condiciones la mediación anglo-francesa en sus diferencias con España.

—Cada vez son mas espantosos los pormenores que recibimos del terremoto de Nápoles. Hay cartas que hacen subir á 15,000 el número de los muertos, en lo cual no sabemos si habrá exageración.

—Los fondos públicos siguen mejorando en nuestra Bolsa. Hoy el consolidado se publicó á 39-10 y 39-15 al contado y 39-35 á fin del corriente ó voluntad, y el diferido á 27-10.

—Mañana, viernes, conforme á lo que la *Correspondencia* tenia anunciado, presidirá S. M. la Reina un consejo de ministros en el que debe aprobarse el discurso de la Corona y alguna otra medida de importancia de las que há tantos dias se esperan y que las oposiciones han dado hasta ahora por irrealizables.

Dicese, no sabemos con que fundamento que los Generales Pavia, Blaser, Marques de Novaliches y Ros de Olana deberán ocupar en breve altos puntos en la Milicia.

—*La Epoca* dice que al Sr. Bravo Murillo, votarán para la Presidencia de 85 á 90 diputados, y al candidato ministerial Sr. Mayans, 130.

—Las comunicaciones de Méjico, que tenemos á la vista, dan por segurísima la caída de Comonfort, y su sustitución por el general Santana aunque el hijo de Iturbide tiene algunos partidarios.

—Hoy se han recibido en las oficinas de la *Correspondencia autógrafa* los siguientes despachos telegráficos.

*Marsella* 5. Se han sentido nuevos terremotos en Nápoles. No ha habido desgracia.

cias, pero si gran alarma. Anúnciase la dimisión del presidente del gobierno napolitano.

La Rachel murió el día 3.

—*Milan* 5. El mariscal Radetski murió el día 4 á las ocho de la mañana.

—*Bayona* 6. El Sr. Izturiz no ha podido salir hoy para Madrid á causa de estar ocupados los asientos del correo. Saldrá mañana llegando á Madrid en la noche del 9 al 10.

—*Viena* 5. El gobierno austriaco hace nuevos esfuerzos para reconciliar á Inglaterra con Nápoles. Los periódicos alemanes comentan el conflicto que puede ocurrir entre Francia é Inglaterra á consecuencia del insulto hecho al navio francés Casa-Regis.

—Parece que SS. AA. los duques de Montpensier saldrán de Madrid para Andalucía el 3 de febrero.

CAYO H. DE PADILLA.

### Seccion Literaria.

**DOLORA.**

**LA OPINION.**

*A mi querida prima Jacinta White de Llano, en la muerte de su hija.*

Pobre Carolina mia!  
Nunca la podré olvidar!  
Ved lo que el mundo decia  
Mundo al fin que pasar

Un clérigo:—«empiece el canto.»

El doctor:—«cesó el sufrir!»

El padre:—«¡me ahoga el llanto!»

La madre:—«¡quiero morir!»

Un muchacho:—«¡que adornada!»

Un jóven:—«era muy bella!»

Una moza:—«¡desgraciada!»

Una vieja:—«¡feliz ella!»

—«Duerme en paz!»—dicen los buenos;

—«¡Adios!»—dicen los demas;

Un filósofo:—«¡uno menos!»

Un poeta:—«¡un angel mas!»

R. DE CAMPOAMOR.

## Anuncios.

### OPERARIOS.

En la imprenta de este periódico se necesita un oficial para prensa.

### Nodrizas.

Se dará razon en esta imprenta de una, prime-

riza, y de buenas circunstancias, que desea criar en su casa.

### RETRATISTA, PINTOR ESCENOGRÁFICO

### RESTAURADOR.

Acaba de llegar á esta Capital *Gerónimo Barrachina*, pintor, cuyos estudios tiene hechos en la Academia de Bellas Artes de Valencia, y ofrece emplear sus escasos conocimientos en obsequio de las personas que le favorezcan con su confianza, tanto en la pintura al óleo como al temple.

Los que le honren con su confianza, encontrarán en dicho artista un vivo deseo de complacerles, lejos de la mezquina idea del lucro.

Tiene fijada su residencia en la calle de Villanarigo, número 5, donde podrán dirigirse los que se dignen honrarle.

DIRECTOR Y EDITOR RESPONSABLE,

**D. Cayo Hernandez de Padilla.**

Establecimiento tipográfico-literario de  
**EL ECO DE CASTELLON.**

A CARGO DE PASCUAL CANAL Y CORNELLAS.

*Calle de Caballeros, n.º 11.*  
1858.